

РАБОТНИКІ КАМЕРЦЫЙНЫХ АРГАНІЗАЦЫЙ БУДУЦЬ АТРЫМЛІВАЦЬ ДЗІЦЯЧЫЯ ДАПАМОГІ ПА НОВЫХ ПРАВІЛАХ

31 студзеня змяняецца парадак прызначэння дзяржаўных дапамог сем'ям, якія выхоўваюць дзяцей. Гаворка аб дапамогах сем'ям у сувязі з нараджэннем дзіцяці, жанчынам, якія сталі на ўлік у дзяржаўных арганізацыях аховы здароўя да 12-тыднёвага тэрміну цяжарнасці, дапамогах на дзяцей ва ўзросце да і пасля 3 гадоў, што прызначаюцца асобам, якія працуюць у камерцыйных арганізацыях з колькасна персаналу за год згодна са спісам у сярэднім да 15 чалавек уключаючы, у індыўідуальных прадпрыемляў і прыватных натарыусаў. Пры гэтым, як заўважыла намеснік кіраўніка Фондам сацыяльнай абароны населення Наталія ШАЎЛОУСКАЯ, змяненне парадку прызначэння і выплаты дапамог з'явіцца толькі камерцыйнай арганізацыі і ў тым ліку фермерскай гаспадарцы, аднак не распаўсюджваецца на спажывецкіх кааператывы, таварыствы ўласнікаў, грамадскія аб'яднанні і іншыя некамерцыйныя структуры.

Як адзначыла Наталія ШАЎЛОУСКАЯ, прызначэнне ўсіх узгаданых відаў дзіцячых дапамог асобам, якія працуюць у невялікіх камерцыйных арганізацыях, будзе рабіцца камісіямі па прызначэнні дапамог пры мясцовых выканавчых і распарадчых органах, а выплаты — органами па працы, занятасці і сацыяльнай абароне па месцы жыхарства ці, інакш кажучы, па месцы рэгістрацыі грамадзян. Пры гэтым дапамогі, прызначаныя па месцы працы асобам, якія заняты ў камерцыйных арганізацыях, індыўідуальных прадпрыемляў і прыватных натарыусаў, павінны выплачвацца работадаўцамі за кошт налічаных абавязковых страхавых узносаў па снежань 2010 года ўключна.

Выплата дапамог паглядзе за дзіцем ва ўзросце да 3 гадоў, што былі прызначаны да 31 снежня па месцы працы, з 1 студзеня будзе працягнута ў органах па працы, занятасці і сацыяльнай абароне. Для гэтага, заўважыла Наталія ШАЎЛОУСКАЯ, камерцыйныя арганізацыі павінны перадаць арыгіналы документаў на атрыманьніку, даведкі ад памеры прызначаных дапамог і аб перыядзе іх выплаты у тым жа органы па працы, занятасці і сацыяльнай абароне да 12 лютага. Копіі ж документаў застаюцца ў работадаўцаў. Як, дарэчы, павінны заставацца ў работадаўцаў і дакументы, на падставе якіх да 31 снежня 2010 года былі прызначаны дапамогі ў сувязі з нараджэннем дзіцяці, жанчынам, якія сталі на ўлік у дзяржаўных установах аховы здароўя да 12-тыднёвага тэрміну цяжарнасці і дакументы ад дапамогах на дзяцей ва ўзросце больш за 3 гады.

— Камерцыйным арганізацыям, індыўідуальным прадпрыемляў, прыватным натарыусам пажадана падрыхтаваць сваіх супрацоўнікаў аб новым парадку выплаты дзіцячых дапамог, — адзначыла Наталія ШАЎЛОУСКАЯ. — Адначасова трэба мець на ўвазе, што ў адноснах да дапамог па цяжарнасці і родах, па часовай непрацаздольнасці, а таксама ў адноснах да аплаты аднаго свабоднага ад працы дня ў месца маці, бацьку, алеглу ці папачыццелью, якія выхоўваюць дзіця-інваліда ва ўзросце да 18 гадоў, ніякіх змен няма: выплаты работадаўцаў па-ранейшаму будучь увождзіць у лік абавязковых страхавых узносаў. Пры гэтым калі ў тым жа работадаўцаў узнікнуць якія-небудзь пытанні, яны могуць звярнуцца па тлумачэнні ў органы Фонду сацыяльнай абароны населення ці ў органы па працы, занятасці і сацыяльнай абароне.

Сяргей ГРЫБ.

Журналістка расследаванне

БІТВА ЗА РОДНАЕ СЛОВА

Ці забяспечана рэальнае двухмоўе ў афіцыйнай сферы?



Мы высвятлялі гэта пытанне з дапамогай паказальнага журналісцкага эксперымента. Што дазваляе некаторым службовым асобам ігнараваць беларускую мову і заставацца пры гэтым беспакаранымі? Што абяджае кожнага чыноўніка прыніжэння да роднага слова? Пра гэта чытайце ў матэрыяле «Звязды».

Праверыць, як тая ці іншая службовая асоба ставіцца да беларускай мовы, даволі проста. Для гэтага я ад імя прыватнай асобы напісаў шэраг запытаў у паважаныя ўстановы. Увага, у тэксце сваіх звяротаў адказы я вельмі папрасіў скаласці па-беларуску. Пазначыў усе асабістыя звесткі апроч тых, што з'яўляюся журналістам. І на правах звычайнага грамадзяніна чакаў.

Падкрэсліў, што ў артыкуле 4 Закона «Аб мовах у Рэспубліцы Беларусь» замацаваны абавязак кіраўніку і работніку ўстаноў, арганізацыяў, органаў валодаць як беларускай, так і рускай мовамі. Таму адказ не на мове звароту — загадка выглядае суб'ектыўным.

Па-другое, так заведзена, што адказваць прынята на той мове, на якой да ідзе звярнуліся. Гэта эlementарная норма чалавечай прыстойнасці.

Просты эксперымент перавярнуў не самія аptyмтычныя прэгнозы. Аднак у адзін з найвялікшых сталічных гандлёвых цэнтраў я напісаў зварот аб тым, што «з'яўляюся сталым кліентам». Пытанне было пастаўлена наступнае: «У час выпускух вечароў, калі іншыя крамы Мінска не маюць гандляваць алкагольнымі напоямі (у тым ліку і півам), у якасці свабодна прадавалася. У чым прычына?»

Сваю адпору гандлёвы цэнтр склаў па-руску. Напісалі, што яны дзейнічаюць у адпаведнасці з заканадаўствам. І адказнай асобой, напэўна, чаць хацелася на маё беларускамоўнае прасьбі.

0:1 не на маю карысць.

Адказ 2. У падпрямства «Гармаўтадар Мінгарвыканкама» быў высланы самы гнейны зварот. На чым свет стаіць я босяцці дарогу ля свайго дома. «Самая дрэнная дарога ў горадзе, паласа перашкодаў», — не шкадаваў я эмоцыяў і мастацкіх сродкаў. Адказ аб тым, што ў наступным годзе заплаваныя капітальныя рамонт, прыйшоў на чыстокай беларускай мове, за подпісам намесніка генеральнага дырэктара.

1:1. Адказ 3. У кіраўніка вядомага нафтапрадукцыйнага прадпрыемства я пацікавіўся, ці сапраўды бізনেўнае паліва можа быць шкідным для рухавіка майб машын? Адказ пра тое, што такое паліва адпавядае еўрапейскім стандартам, аказаўся рускамоўным.

1:2 не на маю карысць.

Адказ 4. «Центр інфарматызацыі і аўтаматызацыі разлікаў г. Мінска» я папракнуў за тое, што сайт установы — выключна рускамоўны. Праз суткі прыйшоў беларускамоўны адказ аб тым, што ў хуткім часе будзе гатовая версія інтэрнэт-старонкі на нацыянальнай мове.

2:2. Адзначу, што некалькі зваротаў у паважаныя істанцыі я накіраваў без пазнакі «адказача па-беларуску». Але склаў іх, натуральна, на роднай мове. Нішто не перашкаджала службовым асобам, хоць бы з перакладаннем.



У мінулым годзе быў запушчаны фірменны цягнік па маршруце Мінск—Кіев. Так званы «Белый выст». Не усё журналістам спадабалася ідэя: «Українці пасмяюцца рускамоўнай назве. Няўжо нельга было напісаць «Белый выст»? На гэта адказаў чыноўнік з чыгуны адказаў такі: «У нас двухмоўе. Як хочам, так і пішам». Вось такім чынам адбываецца выцясненне беларускай мовы.

намай з'яўляецца, адказача па-беларуску.

Адказ 5. У адным з славых ведамстваў я пацікавіўся, ці ёсць у Беларусі паскардзіў паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 6. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

На гэта адказаў чыноўнік з чыгуны адказаў такі: «У нас двухмоўе. Як хочам, так і пішам». Вось такім чынам адбываецца выцясненне беларускай мовы.

Адказ 7. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 8. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 9. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 10. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 11. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 12. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 13. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 14. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 15. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 16. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 17. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 18. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 19. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 20. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 21. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 22. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 23. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 24. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 25. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 26. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 27. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 28. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 29. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Адказ 30. Яшчэ адзін ліст я напісаў у вядому авіякампанію, якая працуе на тэрыторыі Беларусі. Паскардзіўся паветраным перавозчыкам на тое, што іх кошты вельмі высокія. Адказаў мне рускамоўна.

Полное и сокращенное наименование объекта разгосударствления и приватизации, его ведомственная принадлежность	Республиканское унитарное предприятие «Вычислительной техники и информатики «БелВТИ» (ИРПТ «БелВТИ»)	Республиканское унитарное предприятие «Станкостроительный завод имени С.М. Кирова» (УП «Станкостроительный завод имени С.М. Кирова»)	Арендное предприятие «Минский Промтрансект» (АП «Минский Промтрансект»)	Научно-исследовательское арендное предприятие «Стройэкономика» (НИАП «Стройэкономика»)
Адрес	г. Минск, ул. Раковская, 12А-16	г. Минск, ул. Красноармейская, 2, корп. 1	г. Минск, ул. В. Хоружей, 13/61	г. Минск, ул. В. Хоружей, 13/61
Вид деятельности объекта разгосударствления и приватизации, укрупненная номенклатура выпускаемой продукции	Переработка лома и отходов цветных металлов	Производство промышленных станков и технологические оснастки; ленточно-отрезные станки; протяжные станки; деревообрабатывающее оборудование; торфозавозные вагоны	Деятельность в области архитектуры, инженерные услуги	Исследования и разработки в области экономики и права в строительстве
Планируемые сроки разгосударствления и приватизации	IV квартал 2010 г.	IV квартал 2010 г.	IV квартал 2010 г.	IV квартал 2010 г.
Предлагаемый способ разгосударствления и приватизации	Создание открытого акционерного общества	Создание открытого акционерного общества	Создание открытого акционерного общества	Создание открытого акционерного общества
Орган, осуществляющий разгосударствление и приватизацию данного объекта, и его местонахождение	Фонд «Минскгормушество», 220050, г. Минск, пр. Независимости, 8	Фонд «Минскгормушество», 220050, г. Минск, пр. Независимости, 8	Фонд «Минскгормушество», 220050, г. Минск, пр. Независимости, 8	Фонд «Минскгормушество», 220050, г. Минск, пр. Независимости, 8
Численность работающих, чел.	199	521	108	75
Срок предьявления претензий	Месяц со дня опубликования	Месяц со дня опубликования	Месяц со дня опубликования	Месяц со дня опубликования
Предполагаемый размер уставного фонда создаваемого ОАО, руб.	284184946	22646800000	12136000000	3670000000
Стоимость основных фондов – всего, руб.	1602898329	18725818	1823016755	723013848
Площадь земельного участка, занимаемого объектом, га.	1,4828	14,9625	–	–
Наличие принадлежащих предприятию долей (паев, акций) в активах других предприятий, руб.	19173076	–	–	11463700
Финансовое состояние объекта, руб.	950009623	254910000	4760000000	835314285
Задолженность кредиторская	2086147396	834747000	767567375	215115909
Задолженность дебиторская	303187291	1049820000	214440714	202659885

Уношу прапанову! ВЕРНЕМ ЯГО З ЗАБЫЦЦЯ

МАЛА ўжо хто з сягонняшніх мічанч і гасцей сталіцы, прагульваючыся цянстымі алеямі дзіцячага парку імя Максіма Горькага, прыгадвае тое, што менавіта тут у даваеныя час стаў драўляны дваўпярховы дом народнага песняра Якуба Коласа. Толькі мемарыяльная дошка на адным з адміністрацыйных будынкаў сціпла нагадвае пра гэта. Дый сам паэту дом, у якім ён пражываў з сям'ёй з 1927 да 1941 года, стаў не на гэтым месцы, а значна далей, у прымыкаючым да парку Вайсковым завулку. Потым ужо ў пасляваенны час і гэтая тэрыторыя стала паркавай зонай. Дом Коласа, як вядома, згарэў у першыя дні ваіны ў часе варожай бомбёжкі. Пра развітанне з родным папайшчам, пра жохаты першых ваенных дзён і тое, што выпала перажыць мічанчанам, і ў тым ліку Коласавы сям'і, у сваёй дакументальнай апавесці «За вас зямля я памалюся...» паведваў у часопісе «Польмя» маладош сын песняра, доктар тэхнічных навук Міхась Канстанцінавіч Міцкевіч. Ён прыгадаў і свайго роднага брата, вядомыя геолога-геаграфічнага факультэта Беларускага ўніверсітэта Юрыя Канстанцінавіча, расказаў пра яго горкі трагічны лёс.

Няхай ваш парк — мой дом калішні —
Сустрэне кожнага — жыві!
Кароткі век мой быў не лішні,
Бо устаў, расцэрэльні, на крыві.
Прывесена на алтар перамогі юнае жыццё не было марным. Салдат-франтавік павінен быць не забытым нам, суайчыннікам. Сягоння, рыхтуючыся да 130-годдзя з дня нараджэння волатаў айчынай літаратуры Янкi Купалы і Якуба Коласа, мы павінны зрабіць усё належнае, каб памяць пра іх наш народ захоўваў да драбніц, каб іх літаратурны спадчына крвала сэрэы новых пакаленняў. У гэтым магучым арсенале памяці павінен годна паўстаць і вобраз загінулага на ваіне Юркi, сына Якуба Коласа. Як сімвал яго юнага пакалення, гартаванага мужнасцю ў гады ваеннага ліхалецця.
Таму ўношу прапанову: зрабіць усё магчымае, каб у парку Горькага на месцы колішняй коласаўскай хаты з'явілася створаная на нашы ўсенародна сабраныя грошы бронзавая кампазіцыя: маці праўдзіц на ваіну сына. Яны двое — і Марыя Дзмітрыёўна, і яе сын Юрка — засталіся павечна ў суровым часе ваіны. Гэты помнік абудзіць у сэрэы кожнага самай дарагія пацудзі, доказае сажма, што жыццё павінна тварыцца без ваіны, што не для заўчасных страў вырастаюць і на нашай зямлі, і ў свеце вакольных маладыя людзі.
Мікола МЯТЛІЦКІ, паэт, лаўрэат Дзяржаўнай прэміі Рэспублікі Беларусь імя Янкi Купалы.

Сярэды сын Коласа Юрка Міцкевіч быў прызваны ў рады дзейнай арміі, ваяваў артылерыстам 8-й батарэй 3-га дывізіёна 49-га карпуснага артылерыскага папка. 23 верасня 1941 года ад яго прыйшоў апошняе фронтавое пашчымо. Ён загінуў без вестак у самым гарышчы бая на падступах да Масквы.

Няхай ваш парк — мой дом калішні —
Сустрэне кожнага — жыві!
Кароткі век мой быў не лішні,
Бо устаў, расцэрэльні, на крыві.
Прывесена на алтар перамогі юнае жыццё не было марным. Салдат-франтавік павінен быць не забытым нам, суайчыннікам. Сягоння, рыхтуючыся да 130-годдзя з дня нараджэння волатаў айчынай літаратуры Янкi Купалы і Якуба Коласа, мы павінны зрабіць усё належнае, каб памяць пра іх наш народ захоўваў да драбніц, каб іх літаратурны спадчына крвала сэрэы новых пакаленняў. У гэтым магучым арсенале памяці павінен годна паўстаць і вобраз загінулага на ваіне Юркi, сына Якуба Коласа. Як сімвал яго юнага пакалення, гартаванага мужнасцю ў гады ваеннага ліхалецця.

Лістапада 1942 года Якуб Колас, звартаючыся да суайчыннікаў на хвалы радыёэфіры, звярнуўся і да яго, странагана сына, з надзеяй, што сын адзавецца весткам. Ён напісаў яго ў вяснянае і абрадавала. Ты пісаў: «Вось ужо два тыдні, як я знаходжуся ў бесперапынных баях. За гэты час звязкі з ваіной. І не адну фашысцкую гапува разнесла ма батарыя, гапува падрыхтаваў, спаліўшых наш годных забойцаў, спаліўшых наш годных разстрашываюшых мірнае населення. Гэта — наша помста, іпомісцтва мы будзем жорстка». Кожны дзень устапамінаем цябе, мілы, разам з маіма і тваімі братамі. Ты жыўш у нашых сэрэчх... Калі ты пачуеш мой голас, адзавіся, дарагі Юрка, хоць бы некалькімі радкачкамі».

Няхай ваш парк — мой дом калішні —
Сустрэне кожнага — жыві!
Кароткі век мой быў не лішні,
Бо устаў, расцэрэльні, на крыві.
Прывесена на алтар перамогі юнае жыццё не было марным. Салдат-франтавік павінен быць не забытым нам, суайчыннікам. Сягоння, рыхтуючыся да 130-годдзя з дня нараджэння волатаў айчынай літаратуры Янкi Купалы і Якуба Коласа, мы павінны зрабіць усё належнае, каб памяць пра іх наш народ захоўваў да драбніц, каб іх літаратурны спадчына крвала сэрэы новых пакаленняў. У гэтым магучым арсенале памяці павінен годна паўстаць і вобраз загінулага на ваіне Юркi, сына Якуба Коласа. Як сімвал яго юнага пакалення, гартаванага мужнасцю ў гады ваеннага ліхалецця.

Прышоў 65 перажывенных год з дня заканчэння самай жорсткай

Няхай ваш парк — мой дом калішні —
Сустрэне кожнага — жыві!
Кароткі век мой быў не лішні,
Бо устаў, расцэрэльні, на крыві.
Прывесена на алтар перамогі юнае жыццё не было марным. Салдат-франтавік павінен быць не забытым нам, суайчыннікам. Сягоння, рыхтуючыся да 130-годдзя з дня нараджэння волатаў айчынай літаратуры Янкi Купалы і Якуба Коласа, мы павінны зрабіць усё належнае, каб памяць пра іх наш народ захоўваў да драбніц, каб іх літаратурны спадчына крвала сэрэы новых пакаленняў. У гэтым магучым арсенале памяці павінен годна паўстаць і вобраз загінулага на ваіне Юркi, сына Якуба Коласа. Як сімвал яго юнага пакалення, гартаванага мужнасцю ў гады ваеннага ліхалецця.

З шасці адказаў на мае звароты — толькі два былі складзеныя па-беларуску. Чатыры адказы — рускамоўныя. Але пакараць службовую асобу, якая ігнаравае беларускую мову, сёння складана.

Няхай ваш парк — мой дом калішні —
Сустрэне кожнага — жыві!
Кароткі век мой быў не лішні,
Бо устаў, расцэрэльні, на крыві.
Прывесена на алтар перамогі юнае жыццё не было марным. Салдат-франтавік павінен быць не забытым нам, суайчыннікам. Сягоння, рыхтуючыся да 130-годдзя з дня нараджэння волатаў айчынай літаратуры Янкi Купалы і Якуба Коласа, мы павінны зрабіць усё належнае, каб памяць пра іх наш народ захоўваў да драбніц, каб іх літаратурны спадчына крвала сэрэы новых пакаленняў. У гэтым магучым арсенале памяці павінен годна паўстаць і вобраз загінулага на ваіне Юркi, сына Якуба Коласа. Як сімвал яго юнага пакалення, гартаванага мужнасцю ў гады ваеннага ліхалецця.

Прышоў 65 перажывенных год з дня заканчэння самай жорсткай

Няхай ваш парк — мой дом калішні —
Сустрэне кожнага — жыві!
Кароткі век мой быў не лішні,
Бо устаў, расцэрэльні, на крыві.
Прывесена на алтар перамогі юнае жыццё не было марным. Салдат-франтавік павінен быць не забытым нам, суайчыннікам. Сягоння, рыхтуючыся да 130-годдзя з дня нараджэння волатаў айчынай літаратуры Янкi Купалы і Якуба Коласа, мы павінны зрабіць усё належнае, каб памяць пра іх наш народ захоўваў да драбніц, каб іх літаратурны спадчына крвала сэрэы новых пакаленняў. У гэтым магучым арсенале памяці павінен годна паўстаць і вобраз загінулага на ваіне Юркi, сына Якуба Коласа. Як сімвал яго юнага пакалення, гартаванага мужнасцю ў гады ваеннага ліхалецця.